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ElÖÚsetéei árak:
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Uj egyetemek.
— áprl. 29.

Fegyver csörgés közt hallgatnak a 
múzsák, ezt mondja a latin és bizonyos 
is, hogy mikor a kedélyeket a fegyver- 
csattogás hozza izgalomba, akkor alig 
.lehet a főiskolai ügy fejlesztésének sok 
körültekintést, nyugodt megfontolást kí­
vánó kérdéséről beszélgetni. Már pedig 
a politikai látóhatár most is nagyon kö­
dös. Hiába kutat szemünk, nem tűnik 
fel előttünk semmiféle fénysugár- Mintha 
örökre beborult volna már a magyarnak, 
hogy az Ausztriával kötött szerencsét­
len házasságunk ezernyi baja között 
igazán nem jut időnk a belső reformok 
megvalósítására. Való igazságból táplál­
kozik az a ma már közkeletűvé lett s 
mondás, hogy a magyar csak az egyik J 
kezével dolgozhatik a hazája boldogulá­
sán, a másikkal hadakozni kénytelen, 
visszavernie kell az idegenből jött tá- j 
madásokat De hát mindeme sötét vi­
szonyok láttára sem szabad a jövő ki­
építésének a munkáját abbahagynunk. 
Majd jön még talán idő, mikor a ma­
sunk boldogulásával is eredményesebben 
foglalkozhatunk. Szükséges tehát, hogy 
elaludni ne engedjük azokat a nagy 
eszméket, melyek jelentékeny kihatás­
sal lesznek a nemzeti fejlődésre. Az 
egyetemek szapo. itásának a kérdése pe­
dig határozottan ezek közé az eszmék 
közé tartozik, mert hiába huzzák-halaszt- 

Ják a pénzhiány miatt az ügy megoldá­
sát, egyszer majd csak ebben a tárgy­
ban is egész merevségével lesz elénk 
állítva a megoldás szükségességének 
sürgőssége s akkor okosabb, ha telje­
sen tisztázott helyzettel állunk szemben.

Az ország két egyeteme Magyaror­
szág kulturális fejlettségének már meg 
nem felel. Nem azért, mintha tudomány­
fejlesztési szempontból feladatukat szé­
pen meg nem oldanák, hanem azért, 
mert az ország lakosságának a számá­
hoz képest kevés két egyetem. Az is­
kolai nevelés csak egyik célja az egye­
temeknek, a másik, nem kevésbbé ton­
los pedig az, hogy a tudományt általá­
ban fejleszsze, a nemzet nagy rétegei 
számára hozzáférhetővé tegye, sőt egye­
nesen megkedveltesse. Ez azonban túl­
ságosan nagy területen nem igen vihető 
keresztül, mert elvégre is a műveltség 
iránt való még oly élénk érdeklődés­
nek is útját vágják a földrajzi távolsá-
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gok. Egyetemi központok lakossága sok­
kal könnyebben ismerkedhetik meg a 
tudomány akármelyik ágának az újabb 
vívmányaival, fejleményeivel is, de már 
a vidékiek közül csak a közelebb la­
kók képe-ek az összeköttetést kellő 
mértékben fentartani. Az ország túlnyo­
móan nagy része így aztán nagyon is 
távol esik a fejlődés fókusaitól, a minek 
bizonyárá n nemzeti művelődés adja meg 
az árát. És ez a tétel épugy áll az úgy­
nevezett kísérleti tudományágakra, mint 
a könyvekből meríthető képzettséget 
kívánó szakokra is. A kísérleti tudomá­
nyok a közönségben minden esetre 
könnyebben fejleszthetők különféle tu­
dományos, kísérletekkel egybekapcsolt i 
előadások, mutatványok utján : ha pedig j 
egy könyvbuvárlást igénylő 
ágat veszünk tekintetbe, ez is alaposab­
ban művelhető ott, ahol az egyetemek 
szükségszerű tartozékai, a nagyszabású 
szakkönyvtárak, állanak rendelkezésre.

Berzeviczy Albert vallás- és közokta­
tásügyi miniszter, a harmadik egyetem ügyé­
nek ez a lelkes hirdetője, kinek múltja biz­
tosíték arra nézve, hogy nemzeti közműve­
lődésünk eszményeinek a megvalósításán 
akkor is a tőle megszokott erélylyel és 
messzetekirrtő gondoskodással fog munkál­
kodni, ha a politikai viszonyokban beállott 
változások következtében meg is válik mi­
niszteri székétől, nemrég adta ki Beszédek 
és tanulmányok címmel két kötetben össze­
gyűjtött, valóban gyönyörködtető és hasznos 

I olvasmányt nyújtó tanulmányait, Ezeknek 
egyik legfontosabbika az a nagyszabású ér­
tekezés, mely Közművelődésünk és a har­
madik egyetem eimen már 1894-ben került 
ki ugyan a sajtó alól, de időszerűségéből, és 
aktualitásából mit sem veszített, annál ke­
vésbbé, mert az egyetemi kérdés még most 
sincs megoldva, azonkívül pedig a tudós 
szerző felfrissítette tanulmányát a legújabb 
statisztikai adatoknak sok becses anyagot 
nyújtó tételeivel.

Megtudjuk ezekből, hogy hazánk egye­
temi tekintetben Oroszország után — a me­
lyet bizonyára nem lehet müveit ideálnak 
tekinteni — legrosszabb helyen áil egész 
Európában, mert mig (kerek számokkal dol­
gozva) Svájcban hőd ezer, Hollandiában I 
millió Ülő ezer, Franciaországban 2 millió 
4:íh ezer, Németországban 2 millió t»S4 ezer, 
Angliában 3 millió 7,'ih ezer lélekre esik egy 
egyetem, sőt amig oly országokban, melyek­
nek műveltségét a magunkénál alacsonyabb­
nak tartjuk, mint pl. Romániában vagy Tö-

r ökországban is minden 2 millió 9;>6 ezer, 
illetőleg 2 millió 433 ezer lakosra jut egy 
egyetemi szervezet, addig Magyaro-szág két 
egyeteme szomorú igazságot szolgáltat arról, 
hogy nálunk az országlakosság számaránya 
szerint 8 millió 419 ezer lelket kell egy 
egyetemnek tudományos szempontból kielé­
gítenie.

Ezek a számok valóban beszélnek, sót 
igazában kiabálnak. Lehetetlen, hogy akár- 
mely értelmes magyar ember egyszerűen 
napirendre térjen e kérdés fölött. Hisz nem 
arrcl van szó, hogy az ország közműveltsé­
gét egyszerre egy színvonalra lehessen he­
lyezni a nagy nyugati államok kultúrájával 
az által, ha egyetemeinket szaporítjuk, de 
ha tekintetbe vesszük, hogy épen azok az 
államok a polgári sültság zászlóvivői, a me-
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tudomány- 1 ]>’ek a adomány tanúsága szerint egyetemei- 
a két is számszerűleg úgy, mint színvonal te­

kintetében annyira kifejlesztették, akkor nem 
tagadhatjuk, hogy bizony az egyetemi kér­
dés örökös háttérbe szorítása absolute nem 
bizonyít hazánknak a civilizáció terjesztése 
körül észlelhető valami nagy érdeklődése 
mellett.

Nagyon messze vezetne, ha rövid 
hírlapi cikk keretében ennek a nagy­
szabású eszmének minden oldalát meg­
világítani óhajtanok ; de nem árt, ha a 
kérdést felszínen tartjuk Mondanunk 
sem kell, mért érdekli a kérdés legelső 
sorban éppen Debrecent. Ez is ugylát- 
szik, azok közé a thémák közé tartozik, 
amelyeket folyton bele kell harsogni a 
közvélemény fülébe, mert különben nem 
akarja meghallani. Bizony pedig, ha fel 
akarjuk venni a versenyt a müveit álla­
mokkal, akkor nem is egy, de legalább 
két uj egyetem felállítását kellene a 
közel jövő tervei közé felvenni.

Annyi baszna minden esetre volna 
belőle az országnak, mint ha néhány 
milliócskát megint kiad egy újabb szer­
kezetű ágyúra.

Dr. h. N. 0.

Politikai hírek.
Nyiry Sándor mandátuma. Buda­

pestről jelenti tudósítónk : A kir. Kúria első 
választási tanácsa tegnap délelőtt folytatta 
a Xvirv Sándor honvédelmi miniszter vízi­
városi mandátuma ellen beadott petíció tár­
gyalását. Ma Szieh ló Kornél, a megtámadott 
választók védője, tette meg előterjesztését. 
Tagadta a petíciónak azt az állítását, hogy 
Nyiry Sándor a sajátjából pénzt adó. \ m-ia 
a választásra. Arra nézve, hogy a II. kerü­
leti választás mennyibe került, kéri a bizo­
ny it ás mellőzését, ők sem kérik számon Da-
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rányitól, hogy mennyit költött a választásra. 
Azt beismeri, hogy a vidéken tartózkodó vá­
lasztóknak útiköltséget utalványozott a Nyiry 
párt és valódinak ismerte el azt a nyugtát 
is. amelylyel Baranovics Róla igazolja, hogy 
a Nyiry párttól 40 koronát vett fel útikölt­
ségre, holott csak Lajosmizséről kellet be­
jönnie a fővárosba. Az útiköltség utalványo 
zását törvényesnek mondja. Tagadja, hogy 
az állami hivatalokban bármely tisztviselőt 
presszionáltak volna fölebbvalói Ez már 
csak azért sem állhat meg, mert hiszen S00 
tisztviselő Darányira szavazott. Alaptalannak 
mondja azt a vádat is, mintha Nyiry Sándor 
a saját hívei közül többet kedvezményekben 
részesített volna. Nem tagadja, hogy Nyiry 
meglátogatott egy csomó választót, ami elég 
nehezére esett a miniszternek. A legtöbb he­
lyen különben csak a névjegyét adta le. 
Kéri végül a petíció elutasítását. Határozatot 
holnap hoznak.

A nagy válság.
— április 28

A tegnapi napon a borongós égből le­
csapott az istennyila. A mumus, a babus, az 
ördög, a rémkép a fő-fő katonai parancsnok 
kinevezése, habár még nem hivatalos formá­
ban, do egész határozott és „jól értesült“ 
forrásból — nyilvánvaló lett. Hogy kiről van 
.szó, talán felesleges is mondani. Galgóczy 
táborszernagyról szél a híradás, mely szerint 
a király őt a közös hadsereg magyarországi 
csapatainak főfelügyelőjévé nevezte ki. Hát 
ez a kinevezés ugyancsak felkavarta a poli­
tikai helyzet mocsaras vizét. Politikai körök­
ben egyéb nem képezte a beszéd tárgyát, 
mint a Galgóczy kinevezése. Igaz, hogy a 
forrás, amely jólértesültséggel közli ezt, 
hozzá teszi és nyomatékosan hangoztatja, 
hogy Galgóczy uj állásának sem most, sem 
a jövőben nem lesz politikai jellege, de 
mindazonáltal előtérbe került a sötét háttér, 
amely ezt a királyi kitüntetést megelőzte. 
Ravasz dolognak tartják e kinevezést min­

denütt. Suttyomban való bujkálásnak Becs 
részéről. Lehet, hogy van a dologban va­
lami, mert ami az egész ügyben érthetetlen, 
az nem más, mint Lobkovicz herceg buda­
pesti hadtestparancsnoknak a budapesti had- 

I test élén való tovább maradása. Igaz is. Ha 
j Galgóczy jön és fő-fő katonai felügyelő, miért 

rendületlen Lobkowiez herceg ?
*

A kik tegnap a Lloyd klubban meg­
fordultak, azt a benyomást nyerték, hogy a 
szabadelvüpárt a koalíció feliratának parla­
menti tárgyalásánál belterjes vitára készül. 
Ha ez a benyomás nem csalóka, akkor a 
jövő héttel célzatában éles parlamenti küz­
delem indul meg, amelynek következményei 
ez idő szerint beláthaíatlanok. Annyi azon­
ban bizonyos, hogy a nézetek ennek a vihar­
nak a folyamán föltétlenül tisztulni fognak. 
Nem áll meg tehát az az okoskodás, hogy 
az igy meginduló vita hátrányosan befolyá­
solná a helyzet megoldását. Itt az ideje, 
hogy a koalíció ne konventikuiumba tár- 
gyalgasson, hanem lépjen ki a nyilt színre. 
Ezt látja szívesen a szabadelvüpárt, de a 
függetlenségi párt radikális része is. A pro 
és kontra vitában látja meg az ország, hogy 
mit akar voltaképen a koalíció és mit akar 
a szabadelvüpárt. Egyik is másik is védi 
majd most már nyilt színen álláspontját és 
az ország Ítélhet, kinek a pártjára állhat.

*

A mint ezt tegnap megjósoltuk Kossuth 
Ferencnek a választói jogról irt cikke nagy 
hullámokat vert a politikában, de ez még 
csak elöljáró része a mozgalomnak. Igen ki­
csinyes kérdés ez a választói jog kérdése.

A néppárt például a választásokon azt 
hirdette, hogy az általános és titkos válasz­
tási jogot követeli, ma pedig a néppárt hiva­
talos közlönye a legerélyesebben kijelenti, 
hogy a néppárt sohasem foglalt állást az

általános és titkos választási jog mellett. 
Szóval könnyű Ígérni, de az Ígéretet meg­
tartani nehéz.

*

Egy fővárosi újság Széli Kálmánnak 
szemére hányja, hogy a szabadelvű pártnak 
még mindig tagja és hogy kétszínű játékot 
üz. Ezzel szemben a ..Búd. Tud.“ a kővet­
kezőket jelenti :

Széli Kálmán november 19-én választói­
hoz intézett nyílt levelében megírta, hogy a 
november 18.-i eljárást nem helyesli és kép­
viselői mandátumáról lemond, a mivel egy­
szersmind megszűnt az országgyűlési szabad­
elvüpárt tagja lenni. Ismételt nyilatkozatai 
ellenére, hogy újabb képviselői megbízást 
nem vállal a kerület újból megválasztotta, 
de újabb megválasztása után sem lépett be 
az országgyűlési pártok egyikébe sem, tehát 
a szabadelvű pártba sem és igy ennek sem 
lehet tagja ; de a d:ssidonsekliez sem csatla­
kozott, mert egyáltalán politikai actiót folytatni 
nem akar. A mikor mégis az utóbbi idők­
ben a válság megoldására vonatkozó min­
denféle javaslatokat tulajdonítottak neki, 
ezek ellen mindig tiltakozott és a íeg- 
kategorikusabban kijelentette, hogy ezekről 
mitsem tud és hogy egyátaláu tartózkodik 
minden politikai aetiótól. Magatartása a 
legutóbbi hónapok eseményei alatt is annyira 
világos, és határozott volt, hogy őt, a ki 
egész életében, minden körülmények között 
és minden állásában nyilt sisakkal harcolt, 
minden inkább érueti, mint a kétszínűség 
vádj a.

Egyház ás iskola.
Presbiteri gyűlés. Az ev. ref. egyház 

preshithenunia e hó 30 án vasárnap délelőtt 
10 órakor az egyház tanácstermében ülést, 
tart, melyen egyházi részről Kiss Albert lel­
kész, világi részről pedig Simonffy Imre fog­
nak elnÖKölni.

Váratlan vendég.
Irta : Kazár Emil.

Jó későn este Péli Bálint, több katona, 
rendjellel nyugalmazott ezredes észrevette! 
hogy hívatlan vendég rejtőzik a nyári lak­
ban és pedig a hálószoba sarkába állított 
nagy szekrény és a fal között.

Bátor és vitéz kalandokra vágyó ember 
lévén, nagyon megörült az éjjeli látogatás­
nak. Mégis erőt vett magán, nem szorított 
vele kezet, hanem csendesen visszament a 
verandára, ahol felesége elá] mosódva olvasta 
az este érkezett újságot.

— Borbála — szólt izgatottan, de egy­
szersmind elégült gyönyörűséggel, — egy 
betörő van a hálószobában. Hinni akarom, 
hogy nem közönséges gonosztevő, hanem 
olyan, akinek föltett szándéka, hogy meg­
gyilkol bennünket.

Jó helyre jött, — folytatta roppant elé­
gedetten az ezredes — csak ez hiányzott neki. 
Vége! Vége és punktum. Mehet a más­
világra.

Az asszony reszketni kezdett. Péli Bá­
lint a verenda gerendájához támasztott két­
csövűjét ragadta fői és vad, de hős érzéssel 
ismételte, hogy vége !

— Bálint, mit akarsz ? — rebegte szó- 
tagonkint az asszony. Nem jobb volna zsan • 
dárt hivatni. Minek ártod magadat a zean- 
dárok dolgába ? Marosa, szaladj a zsandár- 
káplárhoz.

— Egy ezredes és zsandár 1 — dörmö- 
gött izgatottan Péli, a fegyvert vizsgálva. — 
Hagyd el asszony. Majd elbánok véle. Kelep­
cébe kerül a gonosztevő. Vasrács az ablakon. 
Kötelességem elbánni vele.

Éppen akkor a verandára nyíló egyik 
ablakon, melyen vasrács nem volt, csak szú­
nyogháló kiugrott valaki, egy mezitlábos 
siheder. Péli ezredes ráfogta a puskát és 
katonai nyelven ordított rá : Halt !

— Nem viszek cl semmit — mentege­
tőzött az éjjeli jövevény, előmutatva kezét, 
melynek kózcsuklrja is kilátszott a rongyos 
kabát ujjából.

j — Meg ue mozduljon 1 — kiáltott Péli 
ezredes., felesége reszketve — mert lelövi az 
uram. On nem tudja, hová jutott.

; < — Soha se teketóriázzanak velem —
• válaszolt nagy komolysággal a különös jö­

vevény, kit az ezredes puskájának vége min­
den mozdulatában kísért. — Nem szenved­
hetem a bizonytalanságot, hanem kísértes­
senek be. Hé, cselédek, vagy kik vannak 
itt ! Fussatok zsandárokért.

Kész, lettél volna megölni bennünket, 
j ugye? — kérdezte Péli ezredes feilengzőn 
I és a puska végét most már a betörő mellé- 
j nek szorította.

— Hagyjon nekem békét öreg ur 1 — 
1 rivalt rá a látogató. — Majd a körülmények- 
. tői függött volna, hogy mit teszek. Két nagy 
i ezüst karos gyertyatartó, cukortartó, ezüst 
j kanál nem tudom mennyi. Ennyi az egész. 
■ Már be is kötöztem a lepedőbe. Ennyiért 
; nem ölünk.

— Jaj, jaj 1 — kiáltozott az ezredesné. 
I — Az mind a hozományomból való.

— t >tt van, nem viszem el. Adhatnának 
egy harapást vacsorára, mert egész nap nem 

i ettem semmit ..— mormogott a betörő. — 
1 *\^as vagyok. Öreg ur, tegye félre a pus- 
! kaját. Reményiem, hogy amig megjönnek a 
: zsandárok, láthatok valamit.

Nálunk ne koplaljon, szerencsétlen

szólt Pelinó. — Hallja maga, ha érzi, 
hogy jó útra térhet még, adok enni.

A bűnbánó válaszát be sem várva, Pé- 
liné eltávozott. A bűnös mélységesen fohász­
kodott és leült az asztalhoz, mint az éhes 
családtag szokott.

~~ Különös — szólt az ezredes — való- 
ban különös maga, hallja-e 1 Nyomorult, 
most ön miatt majd beidéznek számtalan- 
run a törvényszékhez, négy mért-
íöldnyire. A zizsgálóbiró kijön a helyszínére. 
Lakoma Hányszor kell nekem lótni -futni. 
Nyomorult ! Ha maga elviszen két libát, 
szerencsesén elmenekül. — Ah barátocs- 
kam, az önre is, rám nézve is jobb. Nagyon 
meggondolatlanul csinálta ezt a betörést.

7 máskor tisztelt öreg ur, job­
ban csinálom felelt biztatóan a gonosz 
heké.

Az ezredes elképedt és leült a hívatlan 
vendég mellé, hogy lehető közelében ma­
radhasson. Jött a házi asszony egy tállal és 
e8y paksamétával. Étel illata érzett és a 
betörő meg közelebb vonta székét az asz­
talhoz és sóváran nézett a tálra.

~ Na jó madár 1 — dühösködött az 
asszony, oda vetve a tálat a vendég elé. — 
Lzt azért adom, hogy a smokkokat nem 
vitte el és őszintén bevallotta, hogy minden 
ezüstnemünkre számított.

A betörő nem hallott semmit, csak
evett.

Szerencsétlen — súgta oda Péliné 
az uránait talán nem is olyan elvetemült. 
Még fiatal. Egy kis elemózsiát is összekötöz­
tem neki. \ égre is az ezüstünk megvan.

Gazember! — sziszegte Póli ezre­
des. Hányszor fognak most bennünket ír- 
törvényszékre idézni.

X
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Tollhegyen.
Karcolatok.

— április 29.
Három alakja utálatos a társadalomnak. 

A demokrata mágnás, a liberális kathoiikus 
pap ás az antiszemita zsidó. Mert mindhá­
rom természetellenes, mert mindhárom — 
hazudik. Példákat ki ki keressen a három­
hoz, a most tolyó válság színpadán.

*

Régi história már az, hogy a mostani 
minisztere]iiök nagyatyja keserves porokét 
1 oly tatod a Marosfi- családdal. A vége az lett, 
hogy a Tiszák kerekedtek felül, a Maros- 
fiák ellenben elszegényedtek, hétszilvafás 
sorba hanyatlottak.

Nagy aratóünnepély volt azon időben a 
Tisza-házban. Megjelentek a falu módosabb 
lakói, köztük a Marosfi urak is.

Maga Tisza töltögette a bort. Aligha­
nem szántszándékkal történt, hogy mire a 
kancsóval Marosfihoz érkezett, az éppen ak­
kor tökéletesen kiürült. így szólott a hatal­
mas ur:

Kendnek pedig Marosfi uram nem
jutott!

Eddig a szájhagyomány. Az események 
azonban ismétlődnek, ma az ország közvé­
leménye vette kezébe a hatalom poharát. 
Nem sokáig töltöget belőle jobbra is, balra 
.is, mikor pedig Tisza István grófhoz ér, igy 
szólal -

— Ekszeelenciádnak pedig, Tisza gróf 
ur, nem jutott . . . miniszteri szék !

Váljon van-e az egyesült ellenzéken 
valami leszármazottja Marosfi uramnak ?

*

1 isza gróf mindig indulófélben van, 
még sem akar menni. Olyan, mint a nagy 
sörivó, aki a sört elfogyasztotta, de meg­
issza a „hanzlit1" is, mert inni csak muszáj?

mihtí n mim nmrMWTnwTMt igBggjpi

Az ezredes dühösen benyúlt a zsebébe, I 
kivett egy szivart, oda dobta a betörőnek és 
hatalmas hangon ráparancsolt: !

Gyújts rá, ha jól laktál, úri asztalnál I
ülsz 1

A betörő rágyújtott.
■— Soká jönnek még a zsandárok ? — 

kíváncsiskodott.
— Apjuk — szólt elgondolkozva az 

asszony — egy pár keshedt csizmát adok a 
semmirekelőnek hadd fusson.

— Avval ugyan megnem menekülök a 
zsandárok elől — szólt közbe a betörő.

— Egy óra alatt eléri a vasutat, felül 
reá, hanem aztán javuljon meg intette a 
jóra Péliné.

— Köszönöm szépen a tanácsot, csak­
hogy a vasúton fizetni kell.

Péli és felesége össze súgtak. Péli az 
óráját is megnézte. Nemsokára megérkeznek 
a zsandárok.

— Apjuk, egy pár forintot adhatnánk.
Péli egy néhány darab ezüst pénzt ki­

vett a zsebéből. Az asszony meg a batyuba 
még pogácsát esömöszölt.

— Menj gazember amerre látsz 1 — ri- 
valt rá az ezredes.

A gaz fickó e! is ment.
— Én még egy öt koronást is a zse­

bébe csúsztattam súgta az asszony jám­
borul az urának.

— Na asszony szépen ráfizettünk erre 
a betörésre 1 elmélkedett hangos szóval az 
iszredes.

Mikor megjöttek a zsandárok, akkor 
Péli ezredes nem minden lelkiismereti fur- 

•dalás nélkül jelentette, hogy a betörő meg­
szökött. í

8ZABADSAU

Azt hirdetik róla, hogy alig várja már 
a nagy nyugodalmat. Utazik is azonnal — 
külföldre. A mi alatt persze azt kell érteni, 
hogy utazik is — de Béesbe. A mi nem­
sokára — úgy lá szik — külföld lesz reánk 
nézve.

Csak azt restellj Tisza István, hogy 
odáig sem tudta magót tartani a zsölyében, 
hogy egész fizetésével nyugdíjazzák. Lám, 
a kedves papa mennyivel óvatosabb volt!

*

Azt beszélik, hogy az osztrák diplomá­
ciának meggyűlt a baja Rómával. A pápával 
is, meg az olasz királylyal is. Főherceget 
küldenek Rómába, ám sem a Vatikán, sem 
a király nem akarnak a látogatás első­
ségéről lemondani.

Hát ez az a nagy baj ? Hát küldjenek 
egyszerre két főherceget abba a Rómába. 
Az egyik egyenesen a pápához, a másik a 
királyhoz hajtatna a vasútról. Azután pedig 
megfordítva cselekedjenek, hogy a kecske is 
jóllakjék, a káposzta is megmaradjon, a dip­
lomácia fejfájása pedig szűnjön meg.

NAPI HÍREK.

Debreceni perec.
— ápr. 29,

Cifra úri leányka játszik a pojácójával. Csi­
nos kis játékszer. Piros a bugyogója, tászlis az inge, 
aranyos a sapkája. Mindene ragyog a rézcsillámtól. 
A két kezéhez egy-egy réztányér ran erősítve. Ha a 
uábu derekát megszorongatják, csöngenek a tányé­
rok. Jaj he helyes kis jószág !

Maszatos, mezítlábas, rongyos fiúcska nézi a 
I játékot. Vágyó szemeket vet reá. Megszólal :

— Hagy fogjam a kezembe azt a pojácát 1 
I Hagy csöngessem egy kicsit ! Csak egyszer !

A kisasszonyka megvetéssel néz végig a kis 
csavargón :

— Eredj innen, te piszkos !
Ennyi az égés». Kicsiben, azonban képe a 

szociális mozgalomnak. Ha az úri kis lány csak 
egy pillanatra engedi át a bábut, vagy ha nem, 
csak a szeme elé partja és megcsörgeti, vagy barát­
ságosabban utasítja el a fiút, az ki van elégítve és 
irigykedés nélkül távozik. Rá se gondol többé a cifra 
bábura. Így azonban gyűlölettel eltelve, összeszorult 
ököllel távozik és kicsirázik a gyermek elégedetlen 
lelkében ... a szoviál-demokrata!

1. Ura c* s: Hová. merve pajtás ?
2. U r ács: Megyek a tőzsdébe, váltóürlapot 

veszek.
,'1. U rács: Szörnyű pazarlás Hát nem tu­

dod, hogy a váltó megér öt krajcárt, mikor pedig 
aláírod, akkor már nem ér — semmit !

Az utazók egészsége.
ápr. 29.

Utazik az egész világ, az utazás mes­
terségét mégis vajmi kevés ember érti. Még 
egészségi tekintetben is gyönge utazók va­
gyunk. Nem tudjuk, hogy a kereskedelmi 
utazók jobban értenek e a dologhoz ?

Mindenki hasznát veheti azoknak a jó 
tanácsoknak, a melyekkel szolgál dr. Csatáry 
Lajos, miniszteri tanácsos, az államvasuti 
egészségügyi osztály főnökének. A vasúti 
egészségügy kézikönyve cimü jeles müvé­
ben. Ennek következő részét közöljük e he­
lyen általános okulás végett ;

Szóval és Írásban már sokszor tárgyal­
tatott azon kérdés, hzgy vájjon vasúti uta­
zók s vasúti alkalmazottak alá vannak-e 
vetve egyes-speciális betegségeknek, melyek 
csupán a vasúti utazásból származnak ? Negy­
venöt évi vasúti egészségügyi szolgálatom­
ban szerzett tapasztalataim azon meggyőző­
désre vezettek, hogy különös, csakis a va-

! suti utazás által okozott betegségek egyálta­
lában nem léteznek.

Legalább is megállapított és dönthetleo 
r dalokkal bizonyitott tény, hogy a vasúton 

• utazók minden más közlekedési eszközökön 
utazókkal szemben nagyobb biztonságban 

! részesülnek, úgy, hogy automobilon, kocsin*. 
I ló- és teveháton utazókat sokkal több bale- 
I ^r1"’ az°kat, kik vasúton utaznak ; 
j Nérnethonban, Ausztriában és Magyarhon­

ban az utolsó évtizedben 16 millió utasra 
fordult elő 1 haláleset és 5 millióra 1 sebe­
sülés.

A testi erőnek túlhajtott igénybevétele, 
a szükséges alvásnak mellőzése, sok ideig 
kényelmetlen kelyzetben maradás minden 
esetre okozhatják az utazók megbetegedését, 
de mindez nem következik be, ha egyrészt 
a vasúti igazgatóságok az egészségügyi föl­
tételekre tekintettel vannak intézkedéseikben 
és az utazók utazásaik alkalmával számol­
nak az egészségügyi követelményekkel. Mind- 
azáltul vannak bizonyos általános oly egész­
ségügyi követelmények, melyeket az utazó­
nak nem kellene figyelmen kívül hagyni és 
pedig:

Betegek vagy magukat rosszul érzők 
csak azon esetben kezdjék meg az utazást, 
ha azt szakértő orvos megengedi, vagy ta­
nácsolja, ha pedig a betegülés útközben tör­
ténik, a legközelebbi orvos segélye veendő 
igénybe.

Az éjjeli utazás amennyire lehet kerü­
lendő ; az éj a nyugalom korszaka, s a foly­
tonos rázás mellett való alvás nem válik 
üdítővé ; de már ha egyáltalán elkerülhe­
tetlen az éjjeli utazás, úgy használja az utas 
a háló kocsikat ; minden esetre pedig szaba­
duljon minden szűk és szorító ruházattól, a 
nő a corsagetól, s lábára húzzon kényelmes 
könnyű cipőt.

Hosszú ideig nem kell egyfolytában 
utazni ; 8—10 óránál hosszabb ideig tartó 
utazás a legtöbb embernél fáradtságot és 
ideges lehangoltságot okoz.

Az étkezésben és ivásban mértékletes­
ség követendő ; nagy mennyiségű s elég 
gyakran rosszul készült ételek, úgymint, 
szeszes italok élvezete már az utazás köz­
ben előfordulható betegségekre adhat okot. 
Legcélszerűbb az étkező kocsikban étkezni" 
ott t. i., a hol ilyenek rendelkezésre állanak! 
Az utazó ruházata könnyű, kényelmes s 
azon évszaknak megfelelő legyen, melyben, 
az utazás történik. Nagy hiba téli időben 
abban bízni, hogy a kocsik jól vannak fütve 
és ennek reményében a meleg felső ruhákat 
elhagyni, mert ha ezekre a kocsiban nincs 
is szükség, annál szükségesebbekké válnak 
akkor, midőn az utas az elég gyakran túl­
fűtött kocsiból a hideg szabad légre kilép.

A nők általában óvakodjanak az utazás 
közben aszályos, vagy igen hosszú ruhákat 
viselni, melyek veszélyes botlásoknak és esé­
seknek lehetnek okozói.

Hosszabb ideig tartó utazások alkalmá­
val az alsó végtagokat gyakrabban kell víz­
szintes és nem függélyes helyzetben tar­
tani.

A folytonos olvasás különösen nem 
elégséges fényű világításban s ez által fölté­
telezett félhomályban, rendkívül ártalmas a 
szemeknek, ugyanazért az olvasást 15—20 
percnyi megszakításokkal kell folytatni s 
mindenkor mellőzni, ha hiányzik a kellő 
mérvű világítás. A szemeknek megvédésére 
izzó szikrák beesése, úgy mint téli időben a 
vakitó fehér hó által előidézhető úgyneve­
zett hóvakság ellen : egyszerű sötét szem­
üvegek használandók.

A kocsiba szállásnál, úgymint a kilé­
pésnél óvatosan s a rendőri szabályok meg­
tartásával kell eljárni, mindenesetre meg kell 
várni, mig a vonat megáll, s minden azt 
megelőző ugrást, mely életveszélyessé vál- 
hatik, kerülni.

Csatáry különben már az 1891. évi ber­
lini nemzetközi kongresszuson is szóvá tette 
szabályait, mely azokat helyeseknek találta 
és elhatározta, hogy azok a német egészség­
tani könyvekbe felveendők.
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— József Ágost főherceg — hon­
védezredes. A magyar távirati iroda je­
lenti: Ő felsége József Ágost királyi her­
ceget magyar királyi hondvédezredessé ne­
vezte ki. A főherceg továbbra is megmarad 
az I. honvédhuszárezred parancsnoka. 0 fel­
sége ez alkalommal József Ágost királyi her­
ceget kinevezte a 15. dragonyosezred tulaj­
donosává.

— Személyi hir. Nagy Géza ezredes, dandár- 
parancsnok május elsején ß heti tartózkodásra Her- 
kulesfüvdőre utazik.

— Auguszta főhercegnő tegnapi szü­
letésnapja alkalmából mint Budapestül
jelentik a királyi várpalota Szent István-ká­
polnájában istentisztelet volt, a melyen reszt­
vettek József Ágost főherceg, Auguszta fő­
hercegnő és gyermekei, gróf Batthyány Béla 
szolgálattévő kamarás, Wimpfen grófné ka­
marai elüljáróné, Libits Adolf udvari taná­
csos, Schramm Antal udvari titkár. A szent­
misét Martincsik János kis-tapolcsányi plé­
bános mondotta.

— Az öreg honvédek köszöneté. A
alföldi takarékpénztári igazgatósága által az 
1848—49 ifci öreg honvédek részére adomá­
nyozott 20 koronát. Köszönettel átvettem 
Debrecenben, 1905. április hó 27-én. Balogh 
Imre honvéd egyleti pénztáros.

— A zászlóavatás. Mindinkább kö­
zeledik az ifjúság zászlóavatási ünnepélye. 
Nagy várakozással néz elébe városunk és 
környékének közönsége : méltán is, mert az 
ünnepély jóval felül fog múlni minden vá­
rakozást. űrre törekszik az ifjúság is, amely 
minden lehetőt meg tesz az iránt, hogy ün­
nepélye sokáig emlékezetes maradjon. Vá­
rosunkba gyűjtik országunk ifjúságának 
szive-javát ; gondoskodik emlékekről, a csi­
nos és becses kis táncrendekkel, virágcsok­
rokkal és sok más,félékkel : gondoskodik a 
pompáról, a fényről és a kényelemről. A 
kollégiumban folytonosan dolgoznak, építe­
nek, készülődnek a nevezetes napokra. A 
meghívóknak nagy részét már elküldték. 
A vidékiek közül többen választ is küld­
tek a meghívásra. A színházi előadásra a 
jegyeket már megvásárolták, a bálra, mely 
rendkívül fényesnek és előkelőnek Ígérkezik, 
valamint a diszebédre szóló jegyek nagy ré 
szét is megvették már ; ami még fenmaradt 
Borsos Kata üzletében kapható. A tegnapi 
napon az ifjúság felhívására, a vendégifjak 
elszállásolása érdekében, már többen jelen­
tettek egy két ifjúnak helyet. Ismételten fel­
hívjuk a nagyközönség figyelmét e bizalmat 
keltő felhívásra.

Uj ügyvédek. A debreceni ügyvédi 
kamara Dr. Szeli Gábor h. böszörményi, Dr. 
Polgár Dávid és Dr. Tarján Leo ügyvédeket 
a kamara névjegyzékébe felvette.

— Asszony-patikárus A vallás és 
közoktatásügyi miniszter megengedte Huszár 
Stefánia budapesti lakosnak, hogy a patika- 
rus pályára lépjen, s hogy a saját kiképez- 
tetése végett, mint gyakornok, szerződtesse 
magát valamely patikához.

— A Hortobágy öntözése. Ismeretes 
az a törekvés, amely illetékes helyen Deb­
recenben arra irányult, hogy a Hortobágy 
talajának egy részét, amelyet szántófölddé 
lehetne átalakítani, mesterségesen öntözzek. 
Az öntözés ügyében tegnap bizottság járt a 
Hortobágyon. A földmivelési kormány kép­
viseletében Kolozsváry Ödön min. osztályta­
nácsos és Cserháti Nándor akad. tanár, a 
város részéről Király Gyula gazd. tanácsos, 
Aczél Géza városi és Vinnay Géza kultur-

Hmíobágyon,
kus folyásához, 

döggödör ásása 
Körülbelül egy

főmérnökök. A bizottság a talajviszonyokat 
tanulmányozta és jelentést fog tenni Debre­
cen város közönségének.

— Védekezés a postarablás ellen.
Az utóbbi időben sűrűn előfordult postarab­
lások, postahivatalokba történt betörések óva­
tosságra intik a postai személyzetet. Hie- 
ronymi kereskedelemügyi miniszter ez okból 
most rendeletét bocsátott ki. amelyben kö­
rülményes utasítást ad arra vonatkozólag, 
hogy a postahivatalok mily intézkedéseket 
tegyenek a postaküldemények biztonsága ér­
dekében. A hivatali helyiség lehetőleg kőből 
vagy égeteJ téglából épült házban, lehetőleg 
a postamester családja hálószobájának köze­
lében legyen vagy legalább is villamos vész­
jelző kösse össze a lakással: az ablakokat, 1 
ajtókat vastáblakkal lehessen elzárni, a vas- > 
pénztári a földhöz, illetve padlóhoz kell he ! 
lyesni. Egy régebbi rendelet hatályon kívül : 
helyezésével kötelezi a p stamestereket, ; 
hogy a 800 koronánál kevesebb javadalma- í 
zásnak is szerezzenek be betörésmentes vas- í 
pénztárt. Küldöncökül, szolgákul csak meg- ! 
bizható embereket szabad alkalmazni és atzok 1 
védelmére ki kell kérni a csendőrség vagy j 
rendőrség segítségét, Olyan vidékekre, ahol ! 
a közbiztonság nem alapos, pénzküldeménye- ! 
két csak nappali járatokkal szabad a híva- I 
tatoknak továbbítani.

— Érdekes lelet a
A Zámi-telken. közel a a Ar 
érdekes régiségeket találtak 
alkalmával a napszámosok, 
méternyi mélységből hatalmas agyagedény 
darabjait íordította föl az ásó. Sajnos, hogy 
a föld súlya alatt már régen, összetört ez a 
nagy cserépfazék ; a nagyi vány i munkások 
vigyázatlansága pedig még több kárt tett 
benne. De még Így is múzeumba való be­
cses emléke ez az őskori embernek. Ha igaz, 
hogy az urna belseje pernyés, harnus földdel 
volt tele, akkor a Farkas Albert métái biz­
tos által behozott cserepek olyan népfaj után 
kerültek, amely halottait megégette s a ha­
tottak hemvail urnába téve temette el. Ezt 
a feltevést az is támogatja, hogy az urnában 
égetett kisebb bögre darabjait s egy kövese- 
désnek indult szarvasagancs tövét is találták. 
A nagy urna kevéssé jó minőségű agyagból, 
korong nélkül készült; tűznél vörösre éget­
ték. Felső peremjének egy darabján kezdet­
leges lyukacsos díszítés látható. Köralaku 
lenekének átmérője kívül 29, belül 24 centi­
méter, a fenék vastagsága 85, az oldalaké 
pedig 24—30 milliméter. Mindenesetre érde­
mes lesz próba ásatást kezdeni ott, hol ezt 
az urna-koporsót találták.

— Az asztalos mesterek értekez­
lete. Az építő asztalos mesterek tegnap dél­
után az ipartestület dísztermében népes ér­
tekezletet tartottak a sztrájkoló munkások 
követeléseinek megadása tárgyában. Az ér­
tekezleten a megadható munkabér megsza­
bása dolgában eljáró 12 tagú bizottság fel­
olvasta az általa megállapított feltételeket 
és árszabást, mely eléggé előnyös a munká­
sokra és igy valószínűleg sikerül békés meg­
egyezésre jutni ok. Ezt kii lömben a holnap 
délelőtt megtartandó békéltető tárgyalás 
fogja eldönteni.

— A világjáró ifjú felolvasása.
Iránok Kálmán a Debrecenben időző világ­
járó fiatal ember, aki a csütörtök esti szent 
Erzsébet egyesület hangversenyen nagyerdekii 
felolvasásával teljesen lebilincselte u hallga­
tóság figyelmét, vasárnap délután a katholi- 
kus főgimnázium dísztermében ismét kime­
rítő részletes felolvasást tart, melyben ismer­
teti a hosszú utazás alatt szerzett tapasztalatait 

j és az átélt viszontagságokat stb. A tanulságos 
I előadás igazán megérdemli a közfigyelmet.

— Sok füst, kevés láng. Zajos trom­
bita szó jelentette tegnap este fél 9 óra tá­
ján a vacsorázó, vagy sétáló közönségnek, 
hogy a tűzoltóknak isntét dolguk akadt I 
Emelte a feltűnést annak a hírnek az elter­
jedése, hogy ezúttal — csoda! nem nád- 
fedeles viskó, hanem Debrecen egyik legha­
talmasabb épülete, a két térre, kőt utcára 
néző Tisza-palota borult lángba 1 A teljes 
fölszereléssel kirukkolt tűzoltóság csakugyan 
a piac felé robogott. Boldog Isten •— fohász­
kodtak némely kegyes lelkek — hát lisza 
grófot nem csak mint politikust, de min* 
háziurat is szerencsétlenség fenyegeti '? Eme 
nyugtalankodó közönségnek azonban nem 
volt oka riadalomra, mert csak a palota 
egyik kéménye gyűlt ki, ezzel a kis ügyel 
pedig hamarosan végeztek a mi derék tűz­
oltótok. Az egésznek csak a füstje volt nagy; 
ennek gomolygó fátylából alig alig csillant 
elő nehány ártatlan szikra. Ez a csöpp vál­
ság tehát korántsem volt mérhető a Tisza- 
politika tüzveszedelméhez, a melynek lángja 
rég tulcsapott már a szokásos kereten és 
hiába keresünk oly jól felszerelt és elszánt 
önkéntes, vagy önkéntelen tűzoltóságot, a 
mely a pusztulást a Lloyd-klubra szorítaná 
vissza és igy is üdvösen lokalizálná !

Ülés pz ügyvédi kamaránál. A 
debreceni ügyvédi kamara 1 állandó bizott­
ságának 1905. áprjfis hó 30 án d. e. 1L óra­
kor a kamara helyiségében tartandó alakuló 
gyűlésre : Tárgy alakulás és munkaprogram 
megállapítás. Debrecen, 1905. április 15-én. 
Márk Endre kam. elnök.

A debreceni gyorsvonat késése..
Tegnap délben a rendes időben hiába várták 
a fővárosi lapokat. Déli egy óra is elmúlt 
és még a rikkancsok sehol se ordítozták a 
szenzációs tartalmú krajcáros újságot. Ennek 
oka az volt, hogy a gyorsvonat késett. Még 
pedig nem éppen közönségesnek mondható 
okokból. A gyorsvonat gépje ugyanis Uj- 
szász állomás előtt megtagadta a szolgála­
tot. A mozdony szerkezetében hibaesett és e 
miatt nem is folytathatta útját A vonatnak 
több mint egy órát kellett vesztegelnie a 
nyílt pályán, a inig más mozdonyt hoztak 
és folytathatta útját

— Tekepálya megnyitás. A keres­
kedő ifjak társulatának újonnan felépített 
tekepályája (Kcssuth-utca, Angol királynő 
mellett) f. hó 80-ától azaz vasárnap délelőtt 
és délután továbbá minden kedden és pén­
teken este fél 9 ó.átói a tagok rendelkezé­
sére áll.

Marólúg. Az utcák leánya volt 
Bánki Julcsa. Pénzért kinálgatta szerelmét 
fünek-íának. A mmlott lelkű nő, a rideg 
érzéketlen megtévedt teremtés megunta a 
bűnös eletet. Áhítozott valami tisztább, szen­
té bb, nemesebb után, azt hitte, hogy neki 
még joga van a boldogsághoz, kétségbeeset­
ten ragaszkodott a gondolathoz a szerencsét­
len bukott leány. Tavasz nyílt el fásult, rideg 
szivében, s rózsás verőfény derengett homá­
lyos zivatar verte lelkében. Szeretett, igazán 
szeretett és mint annyi sok hát mit regél­
jünk tragédiával fejezte be életét. Feláldozta 
magát az igazi érzelemnek, amely rabul ej­
tette szivét, lelkét. A méreg megtette hatá­
sát és Bánki Julcsa, aligha épül többé fel, 
oly súlyos belső sérüléseket szenvedett. Már 
ezelőtt két héttel is követett el öngyilkos­
sági kísérletet forgópisztolyból magára lőtt, 
akkor azonban nem sikerült neki kioltani 
életét.

— Halálozások. Az anyakönyvi hiva­
tal halálozási osztályánál a következő halá-
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lozások jelentettek be : Soldoß Béla ev. ref.
20 éves, Györffy Sándor ev. ref. 8 éves, 
Orosz István ev. ref. 17 éves, László Fe- 
rencné ev. ref 27 éves, Mad ti József ev. 
ref. 3 éves, Ványi Margit ev. ref. 20 hóna­
pos, Tóth Ferenc ev. ref. 6 éves, Balaskó 
Erzsébet ev- ref. 5 éves.

— Köszönet nyilvánítás ! Mindazok­
nak, kik feledhet ellen Bella leányom elhuny­
téval ért nagy bánatomban részt vettek, ez­
úton is őszinte köszönetét mondok. Debrecen, 
.1905. április hó 28 án. Özv. Suchánnó.

— Ruha-szállítás. A debreceni ov. 
ref. egyház az általa segélyezett árvák és 
szegény gyermekek téliruha és lábbeli szük­
ségletének egy vagy több évre való szállí­
tására pályázatot hirdet. Szükséges évenkint 
160—165 fiúnak egv pár csizma, két ing, 
két lábravaló és téli öltöny, mely nt >bbi egy 
nadrágból, egy mellényből, egy kabátból, egy 
kalapból áll ; ugyancsak 160—165 leánynak 
szükséges évenkint egy pár csizma, két hosz- 
szu ing és egy téli öltözet, mely utóbbi egy 
szoknyából, egy felső ujjasból és egy fej ken­
dőből áll. Ajánlatok május 10 ig a r-ef. egy­
ház iktató hivatalába küldendők Debrecenben. ;

x A Csapó-utcán vagy a közeiében
külön bejáratú bútorozott szobát keresek j 
«elsejére mi családnál. Szives ajánlatot az ár j 
megjelölésével a kiadóhivatalba kérek. |

— Békéltető bizottsági ülés. Az i
ipartestület békéltető bizottsága tegnap dél j 
után Vetéssy Béla iparhatósági biztos elnök- i 
lete alatt ülést tartott, melyen magánfelek I 
vitás ügyei nyertek elintézést.

— Megbabonázott leány. Vakmerő j 
lopást követett el az ünnep alatt egy cigány j 
asszony. Győri Kálmán mérnök Péteriia utca : 
öl. szám alatti lakására az címűit vasárnap j 
beállított egy cigányasszony és a lakásban . 
egyedül levő Balogh Zsuzsa nevű szobalány­
tól enni kért. A leány, miután nem volt ; 
sommi ennivaló odahaza, nem adhatott neki, | 
de külömben is a cigányasszony hirtelen i 
megjelenése annyira meglepte, hogy alig bírt i
szóhoz jutni. Ennek tulajdonitható aztán, 
hogy tehetetlenségében nem akadályozta meg i 
őt munkájában. Á cigány asszony ugyanis j 
minden kezeügyébe eső holmit összeszedett, ■ 
kinyitogatta a szekrényeket és kiszedte az : 
azokban levő ruhákat, és azokkal eltűnt. ; 
Mindezt pedig a leány szeme láttára csele- ! 
kedte, aki meglepetésében szó nélkül nézte j 
és engedte a tolvajlást. Az esetről tegnap 
este jelentést tettek a rendőrségen és való­
színűleg rövidesen kézrekerül a tettes, aki a 
leány leány leírásából Ítélte már régi ismerőse 
a rendőrségnek.

Elszállásolás a zászlószentelé-
sen. Tegnapi felhívásunk folytán a május 
hó 7-ikra tartandó szászlóavatásra és az 
utána következő országos diákkongresszusra 
érkező diák kiküldöttek elszállásolására több 
bejelentés érkezett az elszállásoló bizottság­
hoz ; Debrecen város polgársága moet isigaz 
szívvel pártfogolja a főiskolai ifjúságot, az 
eddig történt bejelentések a következők: 
llarsányi Gusztáv "törvényszéki biró, Ker­
tész István földbirtokos ur, Németh András 
vendéglős és szállodatulajdonos ur, Hauer 
Bertalan vendéglős ős szállodatulajdonos ur, 
Deák Ferencz vendéglős és szállodatulajdo­
nos, Weisz József. További bejelenté­
seket szívesen fogad ifj. Köss Zsigmoud, jog­
hallgató, az elszállásoló bizottság helyettes 
elnöke.

A csavargók fejedelme. Szent-
kuty Árpád, akit úgy hangzatos neve, mini 
gaztettei a debreceni csavargók fejedelmévé 
avattak újból galibát csinált és ismét szeren­
csélteti a rendőrséget becses személyével. A 
rósz osont valahonnan öt üveg sört lopott 
és miután azt annak rendje és módja sze­
rint benyakalta pokoli lármát csapott az ut­
cán, s az orditozást még akkor sem hagyta 
félbe, mikor a rendőr nyakonragadta. — A 
dutyiban azonban elcsöndesedett

Az eltűnt vendéglős. Nagyvárad­
ró'. jelentik, hogy Szabó Gyula körös-utcai

vendéglős eltűnt. Szabó Gyula ellen e meg­
károsított számos hitelezők feljelentést ad­
tak be. Az egyik feljelentő Molnár Lajos 
szőllőbirtokos, ki Szabó Gyulának 14.090 
korona értékű bort és 600 korona értékű 
hordót hitelezett, a másik Balogh Mária, ki­
nek a Szacsvay utcán borbély üzlete van. 
Ez az asszony 4100 korona pénzt adott kö­
telezvényre Szabó Gyulának, kitől 1100 ko­
ronát részletekben kapott is, többet azonban 
nem. A körös-utcai vendéglőt egyelőre be­
zárták. A rendőrség pedig nyomozza Szabó 
Gyula tartózkodási helyét, eddig azonban 
kevés eredménynyel.

x Miklósné és Tsa. bőrönd (koffer) í 
gyára Debrecen Piac u. 26. sz. a nagytrafik I 
mellett. Állandóan nagy raktárt, mindenféle j 
saját gyártmányú utazó kofferekben, kézi i 
kofferekben, piaci és iskolai táskákban elfő- j 
gad minden e szakmába vágó megrendelé­
seket és javításokat, legpontosabban és leg 
olcsóbb árak mellett.

x Egy milliomos életpályája. Egy
diszlakomán, melyet egy előkelő fővárosi 
nagykereskedő tiszteletére adtak abból az 
alkalomból, hogy udvari szállító lett, az ün- 
nepeltnek élete folyása a jelenlevőkre mélv 
benyomást gyakorolt. Mint szeg -ny, fiatal 
gyerkőc került Budapestre s ott egy nagy- 

; kereskedő cégnél szolgai állást nyert el. Ki- 
i tartó szorgalma és feltétlen mevbizhatósága 
I folytán olyannyira megnyerte főnöke bizal- 
: hogy ez beíratta egy kereskedelmi esti
1 tanfolyamra, melyet kitűnő eredménynyel 
i fejezett be. A szolgából igy kereskedelmi 
I alkalmazott. lett. Miután azonban nagyon mér- 
I sókelt jövedelemben részesült még igy is,
: agy osztálysorsjegyet vásárolt, melylyel hosz- 
! szabi) ideig játszott, mig végre a szerencse 
- kedvezett neki és egy főnyereményhez ju- 
1 lőtt. Egy forgalmas utcán üzletet nyitott ős 
I törekvő munkásságát siker koronázta itt is. 

üzlete virágzott és ezenkívül a polgártársak 
bizalmát és tiszteletét is kivívta magának 
olyannyira, hogy az iparkamarába és a vá­
roshoz is beválasztották bizottsági tagnak.

— fejezte bcaz udvari„Látják tisztelt uraim
szállító elbeszélését — ami vagyok és ami­
vel bírok, azt a szerencsés Török bankház­
nak köszönhetem Mert ennek szerencséje 
nélkül talán még ma is csak függőviszonyban 
levő alkalmazott volnék és nem önálló ke­
reskedő.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti 
festészet és fénykép nagyítási, műterme Piac­
utca 44. d. Ujtalussy-ház. Állandó fénykép- 
kiállítás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban.

x Ne tessék csodálkozni, hogy 
mindenki mellőzi a kész ruhák vételét, mert 
ma a legelegánsabb öltönyök a legjobb an­
gol és htzai szövetekből 15—20 frtórt ren­
delhetők az Angol Szabónál Kossut’a-utca 8. 
sz. a. A dús szövetraktár megtekintése aján­
latos a nagyérdemű közönség figyelmébe. A 
legizlósesebb kivitelről gondoskodik Rosen­
berg József uriszabő. Próbarendelós által 
mindenki meggyőződhetik.

Az Arany Bika kávéházban min­
den este cigányzene.

I.
Polz Mór szabó 540 kor. és járulékai 

erejéig keresetet indított Daru vári Darvas 
Tamás joghallgató ellen. A megtartott, tár­
gyalás után a járásbiró a király nevében 
ítélt: felperes keresetével elutasittatik. Az 
Ítélet indokolása ez : Mivel bevett szokás az 
emberiségnél, hogy szebbnél szebb ruhákban 
járnak, mely rnhákat ugyancsak bevett szo­
kás szerint szabóknak nevezett iparosok ké­
szítenek, mivel végül az is bevett szokás, 
hogy huncut gazember az, a ki a szabójának 
fizet, legvégül pedig konstatáltaíott, hogy 
alperes a bevett szokáshoz híven nem szokott 
fizetni, — ennél fogva felperest keresetével 
el kellett utasítani.

II.
Hastánezy Arabella színművésznő több 

hónapig működött Daljátéky Manó színigaz­
gató társulatánál. A kisasszony 1200 korona 
erejéig indított port az igazgató ellen, mert 
nem fizetett. A tárgyalás után a biró felpe­
rest O felsége a király nevében elutasította. 
Az indokolás a következő : Igaz ugyan, hogy 
Hastánezy Arabella szerződve volt Daljátéky 
társulatához, az is igaz, hogy estéről estére 
fellépett és zajos sikereket aratott, de tekin­
tettel azon körülményre, miszerint a szín­
művészet olyan tág forgalom, amelyet sem­
miféle törvény korlátozni nem tud, tekintet­
tel továbbá arra, hogy a szerződésben kikötött 
gázsit igazgató nem okvetlenül ígérte kifi­
zetni, tekintettel még arra is, hogy a bevett 
szokás szerint a színművésznőnek sokszor a 
dicsősséggel, sokszor a színpadról felnyujtott 

I sokrokkal és a helyi lap szini kritikájával
■ is megkell elégednie, tekintettel pedig leg- 
: végül arra a pénzt be vett szokás szerint
■ úgyis el költené, mindezek figyelembe vételé- 
; vei bíróságnak felperest elutasítani kellett.

Ili.
Crójer Dávid panaszos becsületsértési 

; pert akasztott Napeezer Jakab nyakába A 
I vád tárgyát azt képezte, hogy Napeezer G ró - 

jert a piac kellős közepén több Ízben cefet- 
tül szájon kapta és minekutánna egy néhány­
szor hasba is rúgta végül leköpte. A biró 
Napecezt a vád és következményei alul 
szintén a király nevében a következő indo­
kolással mentette fel :

A lefolytatott tárgyalás alkalmával sok 
minden került felszínre. Kiderült, hogy fel­
peres becsületében több olyan folt van, a 
mely piszkités amely foltok miatt őt a katonai 
becsületbiróságtól kezdve lefelé minden rendű 
és rangú becsületbiróságok diszkvalifikálnák. Ä.- 
mi pedig a mai tárgyalást illeti, kiderült, 
hogy Grójer életében több pofont kapott,, 
mint csókot : ezért tekintettel egy kissé csat- 
tanús múltjára, tekintettel továbbá arra, hogy 
úgy szép az élet, ha zajlik, tekintettel to-

Eavasz Ítéletek.
A siklósi járásbiró, a ki egyébként igen elmés 

úri ember lehet, a minap zseniális Ítéletet hozott. 
Egy újságíró pc elto be a kiadóját, mert nem lize- 
vett neki és a bitó elutasította it felperest azzal az 
indokolással, ltogv a vidéken tlivó szokásokra való 
tekintettel az újságírókat nem szokás fizetni 
és igy felperest a keresetével elutasítja. Ez az íté­
let a jövőben uj viszonyokat fog teremteni a ma­
gyar judikaturában és legközelebb igen valószínűleg 
az. alábbiakhoz hasonló ítéletet hoznak a t. biró 
urak.

vábbá még arra is, hogy egy pofonnal több 
vagy kevesebb, leg/égül teki ntettel arra, hogy 
vádlott állítása szerint a szemtelen embere­
ket bevett szokás szerint a szájon kapással 
szokták moresre tanítani, — mindezek alap­
ján terhelt Napeezert a vád és következmé­
nyei alól felmenteni kellett.

IV.
És igy tovább . . .

— assa. —

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szombaton „C“ bérlet Emigráns.
Vasárnap d. u. Ingyenélők.
Vasárnap este Boszorkány.

* Színházi hírek. Szombaton Keme- 
ehey Jenő 3 felvonásns korrajza, „Az emig­
ráns“ kerti! színre. A korrajz íőbb szerepei 
a következőkéi) vannak kiosztva: Eduard 
Brown Kleuovits György, Rásky (láborné 
—Cs. Abnásy Julia, Margit—1\ Menszároa 
Margit, Gezenyi—I ványi Antal, Foresti— 
Szilágyi Aladár, Helene—Mészáros Giza, 
Vrabec Krémet1 Jenő, Lilienthal—Paiágyi 
Lajos, Bolyi —Osortos Gyula, Borosok Me­
zei Péter, Torka Kendy Boriska. — Vasár-
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nap két előadás Tesz, d. n. „A denevér“ fél. 
helyárakkal. Este Sardou drámája, a ..Bo­
szorkány kerül színre „A“ bérletben.

TÁVIRATOK,
Salgócey — katonai főfelügyelő.

Budapest, ápr. 28. Bécsből, bea­
vatott helyről jelentik, hogy a király 
Galgóezy táborszernagyot a közös had­
sereg összes magyarországi csapatainak 
főfelügyelőjévé már legközelebb kine­
vezi. Az erről szóló kinevezés a hiva­
talos lapban rövid idő múlva meg fog 
jelenni. Galgóezy táborszernagy Szék­
helye Budapesten lesz és hatáskörébe 
fognak tartoznia 4, 5, 6, 7 és 12, te­
hát az összes magyarországi hadtestek. | 
E kinevezéssel ugylátszik újítást hoz- , 
tak be, a mennyiben a már régebben j 
megüresedett négy csapatfelügyelői ál- ' 
lást nem töltik be, hanem helyettük 
Magyarország területére egy főfelügye­
lőt nevezett a király. Ezzel a kineve­
zéssel kapcsolatosan azt hiszik, hogy 
Frigyes főherceg Pozsonyból való át- 
helyezése is azért történt, nehogy mint 
hadtestparancsnok alárendeltje legyen 
Galgóczynak. Érdekes a dologban az, ! 
hogy Lobkovitz herceg, a budapesti 
hadtestparancsnok a ki eddig megelőzte ! 
a rangsorban Galgóczyt, továbbra is 
megmarad a budapesti hadtest élén. i 
Félhivatalosba jelentik azt, hogy ez ! 
a kinevezés és Galgóezy uj állásának I 
nincs és nem is lesz politikai jellege. •

A japán orosz háború.
London, ápr. 28. A Morn ingpost jelenti 

Sanghajból : Azok között, a kiket az am- 
búmmal együtt öltek meg Tibetben, négy 
francia hittérítő is volt. 10,000 petangi ben- 

1 szülött szövetkezett és hiriil adta, hogy a 
mennyiben az angolok Tibetett esetleg meg­
szállják, ideje Kina függetlenségét biztosí­
tani. A szecsuáni alkirály csapatokat küldött 
a kerületbe.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, ápril. 28.
Buzakinálai és vételkedv mérsékelt. 

Szilárdul tartott irányzat mellett 1 ,‘5,000 mé­
termázsa került forgalomba, közbe 5 fillérrel 
drágább árakon. Egyéb gabonanemiiek vál­
tozatlanok. Idő ; szép.

Búza áprilisra 
„ májusra 
„ októberre 

Rozs áprilisra 
Zab októberre 
Tengeri áprilisra 

„ májusra 
„ júliusra 
„ októberre

00
17.62-04.
16.38-40.

00
13.40-42.
11.58— 60. 
14.92—94.
14.58- 60. 
24.00—20.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Pénzhamisító tanonc. A lábtyü-

müvészet üdvös iparágában óhajtotta volna 
magát kiképeztetni ifj. Almási Lajos zilahi 
születésű legényke. Cipő kalapálás közben 
azonban sok mindenféle gondolatot forgatott 
borzfs gyapja alatt és a csirizes tál mellett 
gyakran horkantásszerii sóhajok törtek elő 
lapos melléből. A kis suszter jelöltnek ma­
gas vágyai voltak. Pénzt, sok pénzt szere­
tett volna szerezni. Gyakran töprengett rajta, 
hogy miként sikerülhetne ez neki könnyű

Klobucsár táborszernagy.
Budapest, április 28. Klobucsár Vilmos 

altábornagyot május elsején a király tábor- 
szernagygyá nevezi ki.

A bécsi rablógyilkosok pőre.
Becs. ápr. 28. A tárgyalás előtt közli 

az elnök, hogy Fuchs atya közölte vele, hogy 
esetleges kihallgatása során sem mondhatja 
el azt, a mit lelkészi minőségében tudott 
meg. Csak azt mondhatná meg, a mit már 
a vizsgálat során Közölt Klein né kérésére a 
vizsgálóbíróval, hogy t. i. Kieinné azt a val­
lomást akarja letenni, hogy térje a gyilkos. 
Impressziói, a melyet ez alkalommal szer­
zett, annyira összevegyülnek avval, a mit 
mint lelkész tudott meg, hogy benyomása­
iról nem szólhat. Erre kijelenti dr. Morgens­
tern védő. hogy ily körülmények között 
visszavonja ama kérelmét, hogy Fuchs 
atyát kihallgassák. Majd több tanút hallgat­
nak ki, a kiknek a vádlott előéltéről, jelle­
méről és kedélyéről kellett volna tanúságot 
tenni ok. A legtöbb tanú úgy nyilatkozik, 
hogy Klein jóieikü, könnyen befolyásolható 
ember volt.

Bolgár felkelés.
Konstantinápoly, ápr. 28. 16 án egy 1

görög banda, melynek vezetője görög egyen• i 
ruhát viselt, Konckonál, a naszlicsi kerület- , 
ben (mom-sztiri Glajet) megtámadott 11 bol- 
gár parasztot. Hatot megöltek közülök, ket­
tőt mrgsebesitettek, az egyiknek pedig si­
kerűit elmenekülni. Hétfőn Ceren, 17 kilo- 
méternyire Krusevótól nyugatra (amonaszitir 
vilajetben) megsemmisítettek egy bolgár ban­
dát. i ízen hat halottat veszített. Török rész- 
erk rrt,‘febeS<Ht egy csendőr. Készletek nem

szerrel, mig végre kisütötte, hogy csinálni 
fog. Az újságokban számtalanszor olvasta, 
hogy mások foglalkoztak már ezzel, mért 
ne próbálná meg ő is. Egyes formákat fa­
ragott dikicscsel és a lisztes zsákokról lesze­
dett, ős felolvasztott ólom karikákat azokban 
szépen kiformálta. Egészen sikerült utánza­
tokat készített, melyeket mindenféle módon 
igyekezett forgalomba hozni. Csak hogy nem 
sokáig űzhette a tiltott mesterséget, mert 
rájöttek és feljelentették a bíróságnál. így 
aztán a törvényszék elé került érte, mely 
tegnap ítélkezett felette és sok enyhítő kö­
rülmény figyelembe vételével csak 8 napi 
fogházzal büntette, a bűnös manipulációért.

§ Verekedő gazda. Nagyon hirtelen 
természetű ember Uzory Bíró Sándor hajdú 
böszörményi fiatal gazdálkodó. Hamar elönti 
a méreg és olyankor nem tanácsos vele kez­
deni. Máskülönben talpig becsületes jó ma­
gyar ember és jó gazda, aki szereti a pon­
tosságot. Hogy a törvényszék elé került, hát 
az is csak azért esett meg vele. Ugyanis a 
múlt év szeptember havában Takács Márton 
nevn cselédjét szántani küldte. Későre járt 
már az idő, beesteledett és még mindig nem 
ment haza a szántásból a szolga, ami nagyon 
boszantotta. Ennek tulajdonítható, hogy mi­
kor vegre hazakerült, haragjában husángot 
ragadott és azzal meglegyezgette. Véletlenül 
aztan olyat sújtott neki a karjára, hogy 
eltört. A törvényszék ezért a tegnapi tár­
gyaláson az enyhítő körülmények mérlege- 
esével csak 8 napi fogházra és 10 korona 

pénzbüntetésre Ítélte. Az Ítélet jogerős.
§ A részegember tolvaja. Rész- ven

aktatott hazafelé a múlt év októberében

Őlveti Bálint gazdálkodó és Kiss Mihály 
szobafestő hadházi emberek, mindketten el­
lenkező irányból. Hogy hogy nem valami­
képpen egymásba ütköztek, ami berúgott 
embereknél bizony megesik. Nem is szál má­
zott volna belőle semmi komolyabb dolog» 
ha Ulveti nem izgágálkodik. Mindenáron el 
akarta venni Kisstől a botját, amit az persze 
nem engedett magától elvenni. Ebből kelet­
kezett aztán, hogy ölre mentek és jól meg- 
hengergették egymást a földön. A dulako­
dás közben Kissnek kiesett a zsebéből órája 
láncostól, ezt Olveti megtalálta ős átadta 
egy másik társának, hogy tegye el. A ká­
ros azonban megtudta a dolgot és bepana­
szolta ezért a bíróságnál. Az ügyben tegnap 
tartotta a törvényszék a tárgyalást a jogerő­
sen 21 napi fogházra Ítélte a vádlottat,

§ A hűtlen hetes. Hetesi minőségben 
szolgált Forgó eh Gábor hajdúböször ményi 
legény Rosenberg Simonnál az Otthon kávé­
ház tulajdonosánál. Meg is felelt minden 
tekintetben a teendőinek, dolgát jól végezte 
és meg volt vele elégedve a gazdája. Csak 
egyszer követett el egy nagy ballépést, miért 
tegnap a törvényszék előtt kellett beszá­
molnia. Ez év január 28 án történt, hogy 
Neumann Sándor a kavéház főpincére meg­
bízta, hogy lakásáról bizonyos tárgyakat és 
mintegy 10 korona készpénzt vigyen el a 
kavéházbo. Ahelyett azonban, hogy ezt kö­
telességéhez híven teljesítette volna, elkó­
szált a városban. A reábizott tárgyakat eladta 
és az azokért kapott összeget a nála levő 10 
koronával együtt elmulatta. A károsult fő­
pincér feljelentette a dolgot a rendőrségen, 
mely a törvényszékhez tette át az ügyet. — 
legnap volt a tárgyalás. Bár a káros nem 
kívánta a vádlott megbüntetését a királyi 
ügyész fenntartotta a vádat, mert a lopás, 
törvény által üldözendő cselekmény és így 1 
havi fogházat kapott.

§ Szomjas tolvaj. Két íőok késztette 
a lopásra Ökrös Gyula csavargót az első a 
zsebe üressége és a második kiszáradt torka 
vala. Minden nagyobb lelkifurdalás nélkül 
követte el tehát tettét. Valamiképpen belo­
pódzott Weinberger Piac utcai borkereske­
dőnek pincéjébe és miután tekintélyes me- 
nyiségü itallal megöntözte torkát éppen egv 
előltalált kannának borral való megtöltésén 
fáradozott, mely]yel aztán odább akart állni, 
mikor váratlanul nyakon csípték. Ilyenfor­
mán bekerült a rendőrségre és megindult 
ellene az eljárás. Tettéért tegnap vonta fe­
lelősségre a törvényszék és lopás bűntetté­
ben mondva ki bűnösnek li havi börtönre 
Ítélte.

Nyilt-tér.

tsés folyékony

absré fehérré
gyöngéddé

MindaKiittkaoliett.
Glycerin szappan

np> felnőtteknél, mint gyermekeknó 
IJ gyöngébb korban a legkitűnőbb 

tisztító szernek bizonyult. Ismert te- 
kintéiyek, mint dr. Hebra tanár 

I Scbandlbauer, Frühwald, Breus Károly 
Gusztáv, Sch an dlbauerstb . . . álltai 

legjobb eredménnyel használt.
--------- „„ tmum

\
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Tisztelt iparos opzíálij!
Hollandiából hazaérkezve, köteles­

ségemnek tartom a t. iparos osztály 
figyelmét felhívni, miszerint az ottan 
vásárolt és magammal hozott liajóra- 
kormány.

kétszer főzött

lenolaj keneét
kilónként 32 krajcárjával a tisz­
telt iparos osztály rendelkezésére bo- 
csájtom. — Tisztelettel ;

kizárólagos festék-, lakk- és ken" 
ce- nagykereskedő.

Debrecen, Hatvan-utca 6 szám.

Eladó házhelyeit.
Veesey-Bruckner féle kegyes ala 

pit vány folytán a debreceni ref. Egyház 
tulajdonát képező azon földterület, mely 
a hadházi ut mentén az Apafy utcza és 
hetencz József lovasági laktanya között 
fekszik, 300 négyszögöles házhelyekké 
földaiaboltatván: e házhelyek mérsékelt 
áron s igen kedvező részletfizetési föl­
tételek mellet eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyház- 
ügyvédnél Piacz u. 44. sz. alatt.

Debrecen 1905 április 20.
a debreceni ref. egyház

küldöttsége.

titkos
betegségek ellen legjobb szer a

j)THIASáí 31 3—*
2 3 napi befecskendezéssel a folyást utóbaj 
és fájdalom nélkül felelősség inellett meg­
szünteti. A legrégibb s legelhanyagoltabb 
íoJvasban szenvedők is biztos gvógvnlást 
remélhetnek.— Férfiaknak kor. 2.75 nőknek
3 kor. 54 íill. beküldése után bérmentve 
küldetik. Fecskendők külön 1 korona. — 
Raktár Budapesten Török József gyógy­
szerárában Király utca 12 és a legtöb vidéki 
gyógyszertárban. — Titoktartás mellett 
küldi a készítő L Papp gyógyszertára Tisza- 
szentimrén Főutca 101 szám.

,,Horgony*.
ALinlmeal.Capsicitomp.,

a Horgony-Pain-Expeller
félték.

eyy régjontk bizonyult háziezer. mely már 
több mint 35 év ót» legjobb fájdalomceiüapítú 
szemek bizonyult kíszvénynét, astizsil' és 
meghűléseknél bedörcBölésképpen hamsiiiUv«.

Figyelmeztetés. Silány hamieítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak 
olyan üveget fogadjunk, el, a mely a „Hergony*- 
védjegygyo! és a Richter )zéjgegyzónmi; ellátott 
dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 
80 fillér, 1 kor. 40 f. és L korona és úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. — Főraktár: 
Tőrük ioszef gyógyszerésznél, Budapesté«. 

Richter guögyszertAra 
■* „Arany oroszlánhoz", Frágábmm

Kllt.b.ih.tr. ft atu. Mindennapi ezétkülÁM. J

Níw-York. 104. E. Sír 106 !

PLOHBUS!
250,000 hálairat I év alatt

t fogfájás !! ! ! ! 
"S smivy luytjy odvRs fog ! ! !

bűzös-száj ! ! !

Fenti betegségeknek előidézői két 
ségteienül az odvas fogak. Ezen re­
mek amerikai szer, ezen kínos és 

kellemetlen szenvedéseket

azonnal megszünteti!
„Flombusüszal mindenki maga 
clMSi' piombirozhatja 
fájdalom nélkül és hihetetlen egy­

szerű módon
odvas fogait!

Plombus ne hiányozzék egy háznál se 
az egyszeri csekély kiadás százszo 
ros kamatja; a nyugalom- A fogfáj­
dalmakban szenvedőket tehát saját 
érdekében felhívjuk, hogy rendeljék 
meg ezen valóban remek haziszert, 
mely az amerikai élelmesség neto 
vábbja!
Ára egy adagnak, mely 5—6 odvas 
fogra elegendő, használati utasí­
tással 2 korona. 2 kor. 10 fill elő 
zetes beküldése után bérmentve bár­
hova. Megrendelhető egyedül a Ma­
gyarországi képviselettől, melynek 
cime:

Piombus“ szétküldés Pásztó 
Heves-megye.

Szobapadló-máz
valódi Bernstein lakkfesték

Eredeti t~TZ ~í—-----——tükör fényű ^ 1 ^ O 1. O U llfl

Szesz-lakk: ——
gyorsan száradó szagtalan

PA HQU ET-MAZ
minden színárnyalatban és minőségben 

beszerezhető:

Komlóssi Lajos
fűszer- és gyarmatáru kereskedésében, 

Piac—Hatvan-utca sarok.
.. Scteforr 213 szám. —

Nagyvárad

melleit
Európa leggazdagabb kénes héwiz-íorrása 49* C. 17 
millió liier napi mennyiség, a kénsavas sókban gaz­
dag és hidrogént is tartalmazó h-'vvlz. Jáváivá van 
fürdő alakjában csuzos és köszvényes bántalraaknál. 
csonttörések, íicamodások után, ldogzsábáknál, (.ishivasf 
bőrbajoknál. Női betegségeknél, idült méh- ’és pete­
fészek-gyulladások, méhhurut, medoncelieli sejtszüvet- 
lob és izzadmányoknál, idült veselobnál, Brígth-kór 
sil). Ivógyógymód alakjában pedig idült g.y érmék bánta!-- 
máknál, makacs székrekedésnél, vese-köveknél a 

máj- és epehólyag betegségeinél.
Sárgaság- és epeköveknél meglepő 

■™ «■»»w™ gyógyhatás. ««»sraiöHflíMB
Hét szállójában 200 újonnan bútorozott szoba, 7(1 
holdas park, gondozott sétautak, gyógyterem, étterem, 
teniszpálya, könyvtár, regényes kirándulások, vasút­
állomás, posta, távirda, helyközi telefon, hétezernél 
több állandó fürdővendég, 50.000 kiránduló, gyógytár, 
állandó fiirdöorvos. Teljes penzió október l-töi május 

1 dg, napi ti—8 korona.
Egész éven át nyitva, sss Prospektust küld a fiiritöigazgaleság.

3000000000000003000------------------- ——

NyiléviFágok, csokrok, koszorúk,
Legbiztossabb és legjobb vetemény és virágmagvakat, gyü­

mölcsfák, díszcserjék, gömbákácfákat és más kertészetbe vágó 
növényzetet csakis

Jaczslf Jenas
mükertésznél.

Kossuth-utcai mag- és virágkereskedésében kaphatók.

Debrecenben
Olcsó ár és pontos szállítás biztosittatik.

legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára.
Keil-féle viasz-kenőcs keménypadló számára.
KeiLféle „Glasur“ fénymáz 45 kr.
Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 20kr.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Borsos Kata cégnél Debrecen,
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Debrecen, nyomatott l á-^ló József könyvnyomdájában

1905. április 29

Piac-utca 7 szám. alatti fiók 
üzletünket (Vecsey-ház.)

május 1-én teljesen felosz­
latjuk,
Jßovass és £adányi 
zzzzz fele
vaamnca mrsatav. w*w
csődtömegből
visszamaradt árukat u. m, 
női-ruhakelmék, mosó-áruk, 
selymek vásznak, ágyteritők 
függönyök, fűzök, szallagok 
csipkék, stb. stb.
.— becsáron alól

kiárusítjuk. =l-

onogán és
WMSomo ssy

állandó fóttzlet© 
Kistemplcm-bazár.

EW

Ä nagyerdei hicieoviz- 
o-ycSyyintézet megnyílt!

A viz alkalmazása gyógy célokra, hő- 
mérsék, alak és időtartam tekintetében 111) 
sok változatosságot enged, hesy azt a legkü- 
különbözőbb betegségeknél eredménynyel al- 
lalmazhatjuk. ,u

Általában a /izgyogvmod edzői eg, e be­
ileg és erősitőleg hat. Az anyagcsere foko- 
íódása, az idegrendszernek kedvező bcfolyá- 
soítalása által a beteg szerveknek megválto­
zott működésük idéztetnek elő.

Sem fiatalja, sem öx-g.je nem zárandó k 
a bidegvizgyógymód alól.

A fiatal szervezet erőteljesebben fejlődik 
5q gyarapszik mellette, inig a magasabb kór­
sán a hanyatló erőket felélénkíti és a lassan 
működő szerveket feltrissitr

Eredmér.vnyel alkalmazható tohá’ a viz- 
gyógymód és annak kiilúnbléle alakjai.

J, Súlyos betegségek utáni elgyengülé­
seknél. . ,,

2. Erősödósi és edzési szempontból, a 
légző szerveknek hurut ns állapotra \aló haj- 
lamáná.1,3. Táplálkozási zavaroknál u. m. vérsze­
génység, sápkór, kövérség kösz vény, güive >- 
kór, cukorvizelésnél, , ..

4 G vom or-, bél- és májbelcgsegekneL
5. Vérkeringési zavaroknál, vértolulás es 

aran veres bántalmaknál.
ti. Hheuma és idegfájdalmaknai.
7. Az idegrendszer megbetegedeseinel a 

neurastheniánái, ennek sokoldalú jelenségei­
nél: mint iejgört s, szédülés, fejnyomas, levert­
ség szellemi és testi kimerültség álmathu - 
ság. Asthma, ideges szivbántalmak, a gjomoi 
bél-, és nemi-szervek neurastheniájanál, 
Hysteriáiiái, Baseduw-iéJe betegségnél, gör­
csé.; és hiidéses állapotoknál.

A nagyerdői hidcgvixgyógymtézeimodern 
és célszerű berendezési', fekvése és kitűnő puha 
vize fölötte alkalmas tényezők a v zeursnak 
sikeres használatára. Fővárosi szakértői sze­
mélyzet végzi a teendőket, az árak mérsékel­
tek Orvosi felügyelet.

Az intézet egész nap nyitva léniáknak 
ti. e. 9 óráig és d. u. 5—8 éráig: nőknek 
ti. 9 írátol d. u. 5 óráig.

Óriási SzsreocSt Törökoélü
f7i_f 11« 0T> 4Í c*> w» az a szerencse, mely bankházunknak kedvez.
JP Rövid idő alatt 19 millió koronánál több
nyereményt fizettünk ki nagyra becsült vevőinknek; egyedül az utóbbi 6 hónapban 
a 2 legnagyobb nyereményt, és pedig:

a 602,000 koronás nagy jutalmat a 98924. sz. sorsjegyre,

a 400,000 koronás legnagyobb főnyereményt a 83451. sz. sorsjegyre, továbbá 
ÍOO.OOO, 80.000, 70,000, 60.000, 25.000, 20.000, több 15.000, 10.000
koronás és ezeken kívül még sok egyéb nagy i yeremányt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legesélydusabb 
osztálysorsjátékában vegyen iészt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyek

A most kezdődő IG. 1 |A A( lA sorsjegyre Kft AAA pénznyeremény 
magyar osztálysorsjátékban 11 V.l \r ismét * mi <>« <««•-

14 millió 459.000
jut és összesen 

korona hatalmas öszszvget sorsolnak ki.

jVEinScnki keresse nevét!
(melyet a. b. e. sorrendben megtalálhat).

Mindenki kísérelje meg szerencséjét 
azon számmal, mely neve »vagy csa­
ládtagjainak neve mellett áll.

Adel
Adol/Xr
& üolí
At. nes
Ágoston
Aladár
Albert
A-tréd
A Át 08
Amália
Ambrua
An 'ót&n''ra®
A . v.a 

$ Antal 
I Ar >mka 
6 Armand 
- Arnold 
x Árpád.
I V t -thtir

fVtila

Bálint
:5iimabáe
Béla
Benedek
Be mát
Berta
Bertalan
Blanka
Bodos:
Bogdán
Borbála

Brúnó

982
4143

m«> 2 
20422 
22511 
24242 
288 IS 
4 4860 
59119 
72618 
82811 
89145 
8350.)

V9U 
4948 

12417 
20593 
22514 
24248 ”>828 
41389 39.12 
72615 
828 213 
83155 
83511 

2749 
5198 

12424 
20978 
22523 
24254 2H8SÖ 
56273 
59145 
72618 82834

Cecilia
Gélestül
Dániel
Dávid
Denen
Dezső
D >mokos
Dóra
DoroVta
Edith
Ede
Edwin
Elek
Elemer
Emil
Emma
Endre
Ernő
Eroesztln
.^rwin
Éva
Érzethet
Eszter
Etel
Fábián
Félix
Ferdinánti
Ferenc
Flóra
Franciska
Fri da
Frigyes
Fül up
Gábor
Gábriella
Gáspár
Gedeon

83156
83519

2778
5637

12126
20983
23006
24258 29529 
56310 
59159 
72622 
g‘>836 
83164 
85520

2784
5641 

12433 
21142 
23067
24259 
29536 
5647159163 
72625 
82837 
83215 
83531

2793
5642 

12433 
21114 
25009 24203 
29541 
56511
59164

Gallért
Gereben
Gergely
Géza
Gizella
Gusztáv
Györsry
Győző
Gyula
Kédwig
Helena
Henriette
Henrik
Hermann
Hermina
Hilda
Hubert
Hugó
Humbert
Ibolyka
Iduska
Ig-náo
IlkFs
1‘les
Ilma
Ilona
Imre
Ince
Ipoly
Irén
Irma
István
Izabella
Izidor
Ivan
Jakab
Janka

72630
82849
88216

51797
5649

13151
21145
23018
24263
♦9633
56525
59167 
72658
82954 
83217

2799
6313

18154
21147
23077
24270
29647
56552
59168 
72639
82955 
83225

2876
6482

13229
51148
23092
24354
4046856356
59203
72644

János
Jenő
Jolán
Jónás
Józea
József
Judith
Juliska
Kálmán
K&roltn
Károly
Katinka
Kázmór
Kelemen
Klára
Klotild
Kornél
Kornélia
Kristóf
Krisztina
Bajos.László
Latna
Lázár
Lénart
Lenke
Leó
Leónia

Lipót
Lóránt
Lothar
Lőrinc
Ludmilla

Malvin
Manfred

82967
88245

2877 
7260

1*280
21452
23095
24358
40482
56572
69506
72645
82960
83246

2878 
7266

16863
22002
23097
24365
40486
56678
59532
73076
82962
83255

2879 
7278

17350
2200
23100
24373
40702
56637
59556
73133
82975

Manó
Maróéi
Margit
Márta
Márkus
Mártha
Márton
Mattld
Mátyás
Melania
Menyhért
Mihály
Miklós
Miksa

Mór
Mório
Nándor
Nárcisz
Olga
Olivér
Orbán
Oszkár
gttó

Pál
Paula
Petronella
Péter
Piroska
Pisin
Rátáéi
Regina
Richard
Róbert
Rózsilca
Rudolf

83259
2881
7280

17707fíb-M
24003
24274
40705
56693
59564
80019
85006
83273

2890
7388

22016 
'.MOH 
242.9 
407 2. 
57«-98 
59566 
>>0458 
8300S 
v-VS-t 2892 
7300 

; 7 740 
22017 
24017 24288 
40742 
57286 
59573 
80639 
880‘"t 
83296

Salumun

Sándor
Sári
Sarolta
Sebestyén
Simon
Szeréna
Taksony
Tani as
Taszlló
Teres
Tibor
Tihamér
Timon

Tobias
Urbán
Valéria
Vazul
Vendel
Viktor
Viktoria
Vili bald
V: .
V limes
Vince
Virgil
Zoltán
Zsiv/mond
Zsófia
Zsuzsa» ua

289»
’"•*79 

17763 22<'IU 
24029 
24289 
40746 
57710 
59575 8097 
831/2'.; 
s:; •• m ,

IMC52

4078« 
58oi:i

8018 
ISO 5 5 2202b 
24044
2513«;
12271.-><>2;

A legnagyobb nyeremény esetleg -jjg *

korona ■ • • -EaMroxMa:«Jgigg'«ma:r. r • .TCTaaram
Továbbá 1 jutalom 600.000. 1 nyer. 400.000, 200.000, 2 á ÍOO.OOO, 1 á 90.000, 
2 a 80.000, 1 á 70,000, 2 á 60.000, 1 á 50,000, 4 0.000, 5 á 30.000, 3 a
25.000, 8 a 20.000, 8 ä 15.000, 36 fi 10.000 és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai :

eredeti sorsjegy f. —.75 vagy Kl 50;'4 eredeti sorsjegy L 1.5Ö vagyK 3. -
I? )> «1 *• 3. •• «*6, , 1 • - v .16. *i ..12.-

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg- előzetes beküldése ellenében 
küldjük.

Hivatalos tervezet dijtnlanul. Megrendeléseket lenti eredeti szóencsesuis- 
j egyek re kérünk azonnal, de legkésőbb

mW f. évi május hó 7-ig "•w
I bizalommal hozzánk beküldeni, miután ezen szerencseszámok gyorsan elfogynak.

|8
li

ü?HC.\2sasabankháza Buda 
Hazánk legnagyobb osztáiysorsjáték-iizlete.

............. .. I mi Főárudánk osztály sorsjáték-üzletei: *»—»*"«■

Közj onM Teréz-körnt 46|a. J- fiák: Váci-körűt 4|a. 
li, t ók: Euzeimkeiut life, m fiók: Erzsébetköiut 54|a.


